

# கண்ணோட்டம்

கைலாசை! ௧௧௧

KANNOTTAM

வெளியீடு-29

20 பெப்ரவரி 2006

விலை:- 07.00

காட்டுமிராண்டி  
நிலையிலிருந்து  
நாகரீகத்துக்கு,  
பின் தங்கியதிலிருந்து  
முன்செய்ததை  
நோக்கி,  
செயற்படுவதே  
மனிதருட்கு  
உயிர்  
இயக்கமாகும்.

## இனப்பிரச்சினைக்கு நிரந்தரத் தீர்வும் வடக்கு கிழக்கில் மனித உரிமை, ஜனநாயகமும்

மனிதர்கள் சுதந்திரமாகவும் சமாதானமாகவும் சமத்துவமாகவும் வாழ்வதே மனித குல அபிலாசை-அதிகார அகங்காரம் அதன் நேரிடை எதிரி.

இனமுரண்பாட்டு யுத்தம் ஆரம்பித்து பின்னர் புலிகளின் ஏக அகங்கார அதிகாரத்தை நிலை நாட்டுவதற்கான யுத்தமாக மாறி காஸ்நூற்றாண்டுக்காலம் உருண்டோடி விட்டது.

தற்போது மக்களின் அபிலாசைகளுக்கு விரோதமாக படுகொலையும் வன்முறையும் தலைவிரித்தாடும் நாடாக இலங்கை மாறிவிட்டிருக்கிறது.

2002 இல் ஐ.தே.க அரசாங்கமும் புலிகளும் மேற்கொண்ட யுத்தநிறுத்த ஒப்பந்த நாளில் இருந்து இற்றைவரை புலிகள் 3500 இற்கு மேற்பட்ட துவையுத்தநிறுத்த மீறலில் ஈடுபட்டதாகவும் படையினர் தரப்பில் 150 வரையிலான சம்பவங்களே பதியப்பட்டதாகவும் அண்மைக்கால இலங்கையின் போர் நிறுத்தக் கண்காணிப்பு குழுவின் அறிக்கை ஒன்றில் தெரிவிக்கப்பட்டது. இத்தகவல் பின்னர் பல்வேறு மனித உரிமை அமைப்புகளின் அறிக்கைகளிலும் இடம்பெற்றிருந்தன.

படுகொலைகள் விலாவாரியாக உள்ளூர், சர்வதேச மனித உரிமை அமைப்புகளாலும் பல்வேறு மாற்று



அரசியல் கட்சிகளாலும் பதிவுசெய்யப்பட்டதோடு பல்வேறு உள்ளூர் சர்வதேச இணையத்தளங்களிலும் இடம்பெற்றன. உலகளாவிய கண்டனக் குரல்கள் எழுந்தன. ஆனால் புலிகள் எப்போதும் இந்த படுகொலைகளை, ஆட்கடத்தலை நிறுத்தியதாகச் சரித்திரம் இல்லை.

சிறுவர் சிறுமியரை தமது படைத் தேவைகளுக்கு அணிதீட்டுவது பற்றி

சிறுமியரை பிடித்துசெல்வது அதிகரித்திருக்கிறது. பல்கலைக்கழகங்களை மூடச்சொல்லி அல்லது பாடசாலைகளை ஸ்தம்பிதமடையச் செய்யச் சொல்லி புலிகள் பயமுறுத்துவதால் பெற்றோர் பெரும் பீதி கொண்டுள்ளனர்.

வன்னியை தரண்டி புலிகளின் மாவீரர் போராளிகள் குடும்பங்கள் கூட கொழும்பிற்கு எஸ்கேப் என்பதே உண்மையான நிலை. புலிகளின் கபடத்தனமான வஞ்சகத்தனமான மக்கள் போராட்டத்தையிட்டு அவர்கள் பெரும் விசனம் கொண்டுள்ளனர். சனநேரிசலான பஸ்நிலையத்திலும், ஆஸ்பத்திரியடியிலும், கோயில், தேவாலயங்களுக்கு அருகிலும் பாலன்பிறந்த கிறிஸ்துமஸ் தின கொண்டாட்டங்களுக்காக சனங்கள் சந்தடியாக பொருள்கள் வாங்கும்போது ஆழிக்கு கிறிண்ட அடி, நேவிக்கு கிளைமோர் அடி என புலிகள் திட்டமிட்டு கச்சிதமாக மக்களை இறுதி இலக்காக வைத்து தாக்குதல்களை நடத்தினார்கள். போதாக்குறைக்கு தாம் இந்த தாக்குதல் சம்பவங்களில் சம்பந்தம் இல்லை, பொது மக்களே இத்தாக்குதல்களை மேற்கொண்டதாக, மேற்கொள்வதாக கதை

கட்டி விட்டார்கள். தமது துண்டுபிரசுரங்களை பொதுமக்களின் பெயரில் அடித்து விட்டார்கள். தமது ஆங்கில, தமிழ் இலத்திரனியல் அச்சு ஊடகங்கள் முழுவதிலும் பொதுமக்கள் மீது பழி சுமத்தினார்கள். இங்கு பொதுமக்கள் மீது நேரடியாகவோ மறைமுகமாகவோ தாக்குதல் நடத்தப்படவேண்டும் என்பதே புலிகளின் அபிலாசை இலக்காக அமைந்திருந்தது.

நடத்தப்பட்ட தாக்குதல்கள் அனைத்தும் பொதுமக்களால் நிகழ்த்தப்பட்டது என்று புலிகள் விடும் கரடி மாத்திரமல்ல எத்தனையோ சம்பவங்கள் புலிகளின் நம்பகரத் தன்மை தொடர்பாக கேள்வி எழுப்புவனவாக அமைகின்றன.

புலிகள் துணைப்படைகள் தான் மக்களின் சுமுகமான இயல்பு வாழ்க்கைக்கு தடையாக இருக்கின்றன என்று இடையறாது மாற்று தமிழ் அமைப்புகளை இலக்குவைத்து பல்வேறு தளங்களிலும் தாக்குதல்களை நடத்தி வருகிறார்கள். என்றோ ஒரு நாள் மக்கள் தம்மைத் தூக்கி எறிவார்கள் என்பது புலிகளுக்கு நன்கு தெரியும்.

தொடர்ச்சி 02ம் பக்கம்

தொடர்ச்சி 02ம் பக்கம்

## இலங்கை இனப்பிரச்சினைக்கு சமாதான மூலமான சர்வான தீர்வை வலியுறுத்தி வண்டனில் ஆர்ப்பாட்டம்!

அண்மையில் ஒருங்கிணைக்கப்பட்டிருந்த தமிழ் சமாதான சபை நீதிமூலமான சமாதானமும் நிலவும் நிரந்தர தீர்க்க கோரி கடந்த பெப்ரவரி 19 ஞாயிறு மதியம் வண்டனில் ஆர்ப்பாட்டம் ஒன்றை நிகழ்த்தியுள்ளது.

தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணி (வண்டன்), தமிழர் ஜனநாயக காங்கிரஸ், தமிழ் பெண்கள் அமைப்பு, முஸ்லிம் தகவல் மையம், இலங்கையில் ஜனநாயகத்துக்கும் நீதிக்குமான அமைப்பு, இலங்கை ஜனநாயக ஒன்றியம் மற்றும் தமிழ் சமூக விடுதலையுணர்வு வட்டம் (வண்டன்) ஆகிய அமைப்புகள் இலங்கை இனப் பிரச்சினைக்கு சமாதான மூலமான தீர்வை வலியுறுத்தும் புலம்பெயர் தமிழ் மக்களின் கரங்களை வலுப்படுத்தும் முகமாகவே தமிழ் சமாதான சபையை உருவாக்கியிருந்தன.

கடும் குளிரிலும், மழையிலும் நூற்றுக்கும் அதிகமான மக்கள் பங்குபற்றியிருந்த இந்த ஆர்ப்பாட்டத்தில், 'சமாதானத்திற்கு ஒரு சந்தர்ப்பம் கொடுங்கள்', 'இலங்கை அரசே இனப் பிரச்சினைக்கு தீர்வு தா', 'ஜனநாயகத்துடனான சமாதானமே எமக்குத் தேவை', 'சமாதானப் பேச்சுவார்த்தைகளில் முஸ்லிம் மக்களின் பிரதிநிதிகளையும் பங்குபற்ற விடு', 'சிறுவர்களை படை



போன்ற சுலோகங்கள் எழுப்பப்பட்டன. இவ் ஆர்ப்பாட்டத்தில் ஆங்கிலத்திலும் தமிழிலும் உரையாற்றியிருந்த அனைவரும், இலங்கை மக்களை-குறிப்பாக வட-கிழக்கு மக்களை பாதித்துவரும் நண்ட காலமாகப் புறையோடியிருக்கும் இலங்கையின் இனப் பிரச்சினைக்கு ஒரு நிரந்தர தீர்வை தருவதற்கு உடன் நடவடிக்கை எடுக்கப்படவேண்டும் என வலியுறுத்தியிருந்தனர். இது போன்ற ஆர்ப்பாட்டங்கள் பல இம்மாதம் அமெரிக்காவிலும், கனடாவிலும், ஜேர்மனியிலும், ஜெனிவாவிலும் நடாத்த ஏற்பாடாகியுள்ளது குறிப்பிடத்தக்கது.

இலங்கை அரசையும், தமிழீழ விடுதலைப்புலிகளையும், நிரந்தரமான

அரசியல் தர்வொன்றை அடைவதற்காக சமாதானப் பேச்சுவார்த்தையை பயன்படுத்துமாறும், இன்னொரு இனப் போருக்கான தயாரிப்புகளுக்கு பேச்சுவார்த்தை மேசையை பயன்படுத்த வேண்டாமெனவும் தமிழ் சமாதான சபை வலியுறுத்துகின்றது. சகல மக்களதும் அடிப்படையிலான மனித உரிமைகள் சமாதானப் பேச்சுவார்த்தையின் மையமாக வேண்டுமெனவும், இலங்கை இனப் பிரச்சினைக்கு சமஸ்தி அடிப்படையிலான தீர்வொன்று ஆராயப்படவேண்டுமெனவும் கருதும் தமிழ் சமாதான சபை, இடைக்காலத் தீர்வுகள் எதுவும் உகந்தவையல்ல எனவும் கருதுகிறது.

தொடர்ச்சி 06ம் பக்கம்

## உள்ளூர்ச் சபைத் தேர்தல்

தாரதிஷ்டம் என்னவென்றால் எமது ஜனங்களுக்கு உள்ளூர்ச்சித் தேர்தலிலும் வாக்களிக்கக்கூடிய வாய்ப்பு இல்லாமல் போய்விட்டது. உள்ளூர்ச்சி சபைகள் என்பன மக்களின் நாளாந்த செயற்பாடுகள் வாழ்க்கையுடன் தொடர்புள்ள ஜனநாயக சபைகள் போது சகாதாரம் கிராம உள்ளிதிகள் பராமரிப்பு, சனசமூக நிலையை வாசிக்கசாலை இன்னோரன்ன விடயங்கள் இதன் கீழ் வருகின்றன.

ஆனால் வடக்கு கிழக்கில் மக்கள் தமது பிரதிநிதிகளை தெரிவுசெய்யும் உரிமை நீண்டகாலமாகவே மறுக்கப்பட்டிருக்கிறது. உள்ளூர்ச்சி சபையின் வேட்டாளர்கள் மாத்திரமல்ல மக்களால் நேசிக்கப்பட்ட உள்ளூர்ச்சி சபைகளின் தலைவர்கள் பலர் புலிகளால் கொல்லப்பட்டுள்ளனர். சரோஜனி யோ கேள்வரன் யாழ்மாநகர முதல்வராக இருந்தவர் தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணி, தம்பிராசா சுபத்திரன் ரொபேட் ஈ.பி.ஆர்.எல்.ஃப் யாழ்மாநகரசபை அங்கத்தவராக இருந்தவர். செழியன் பேரினிபநாயகம் மட்டக்களப்பு மாநகரசபையின் முதல்வராக இருந்தவர். பே. குரியமுர்த்தி திருமலை நகர பிதாவாக இருந்தவர். இவர்கள் எல்லாம் புலிகளால் கொல்லப்பட்டமையிலிருந்தே மக்களின் அன்றாட வாழ்க்கை ஜீவா

தார செயற்பாடுகளுக்கு புலிகள் எத்தகைய எதிரிகள் என்பது பற்றி

சுழப்போராட்டத்தின் ஆரம்பமே யாழ் மாநகரசபையில் சாதாரண மக்களின் செல்வாக்கு மிகுந்த அல்பிரட்டுரையப்பாவைக் கொலைசெய்தே ஆரம்பமாகியது. அல்பிரட்டுரையப்பா துரோகி என்ற கற்பித்ததிலிருந்தே தவறுகள் விஸ்வரூபம் எடுத்தன. சகலதமே மீள்பரிசீலனைக்கு உள்ளாகக் கப்பட்ட வேண்டும். தமிழர், தமிழ் உணர்வின் பேரில் அணியப்பட்டிருக்கும் கவசங்கள் களையப்பட்ட வேண்டும். புனிதப்படுத்தப்பட்ட பல விடயங்கள் கேள்விக்குள்ளாக்கப்பட்ட வேண்டும். இங்கு நாம் உண்மையை கண்டறிய முயலாவிட்டால் சமூகத்தின் அழிவில நாமும் பங்காளிகளாவோம்.

தற்போது வீதிகளிலும் ஆஸ்பத்திரியிலும் கழிவூர் காஸ்வாய்களிலும் கண்ணி வொடி வைக்கப்பட்டு மக்களின் அன்றாட வாழ்க்கை கேள்விக்குறியாக்கப்பட்ட நிலையில் ஜனநாயக இடைவெளியற்ற நிலையில் மக்கள் தமது பிரதிநிதிகளைத் தெரிவுசெய்யவும் முடியாது. எனவே உள்ளூர்ச்சித் தேர்தல் தற்போதைக்கு வடக்கு கிழக்கில் நடத்த முடியாது என்பதே உண்மை நிலவரமாகும்.













